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Fisica
Seérie 1

SOLUCIONS,
CRITERIS DE PUNTUACIO

| CORRECCIO

INSTRUCCIONS

« Trieu i resoleu CINC dels set exercicis que es proposen.

« Indiqueu clarament quins exercicis heu triat. Si no ho feu aixi, s’entendra
que heu escaollit els cinc primers.

« Cada exercici val 2 punts.

Material necessari
« Material d’Us habitual: boligraf, llapis, goma, etcétera.
« Calculadora cientifica.

« Regle graduat.

Cadascu ha de portar el seu material. En cap cas no es permet la cessié de calculadores ni
d’altres materials entre els aspirants.



Exercici 1

En les retransmissions televisives de les proves ciclistes apareixen imatges com la segtient:

EENW uvioaTA o B 3 A
XA Tl Joao ALMEIDA / 4.,:,:?../.
RED ZONE j

J Y
Rl 27.6 105
. /, @ KM/H y -@ RPM

1.1 Indiqueu a quines magnituds corresponen, respectivament, les quantitats seglents:
430 W, 27,6 km/h i 105 rpm. Contesteu encerclant la lletra de la resposta correcta.
[1 punt]

a) Energia, velocitat lineal i frequéncia.

b) Poténcia, massa i velocitat angular.

c) Poténcia, velocitat lineal i velocitat angular.

d) Energia, velocitat lineal i velocitat angular.

1.2 Com s’expressa el valor de la mesura 105 rpm en unitats del sistema internacional (SI)?
Feu els calculs necessaris i contesteu encerclant la lletra de la resposta correcta.
[1 punt]

a) 11,0 rad-s™.

b) 1,75 m-s™.

c) 0,57 Hz.

d) 1.003 rad-s™.

rev 2mrad 1min

105 =11,0rad -s71

min. 1rev . 60s

Adjudiqueu 1 punt si I'aspirant marca I'opcid correcta, (a), deduida dels calculs. Si assenyala una altra opcio,
pero té part dels calculs ben fets, adjudiqueu 0,5 punts.




Exercici 2

Davant de l'increment d’accidents de transit ocasionats per fauna salvatge, ha augmentat
'is d’espantalls que funcionen com a xiulets naturals quan el vehicle circula a uns
55 km-h™'. Aquests espantalls emeten un so d’uns 30 kHz.

2.1 Indiqueu quina de les afirmacions seglents, relatives al so a l'aire, és certa. Contesteu
encerclant la lletra de la resposta correcta.
[1 punt]

a) El so és una ona electromagnética i transversal.

b) El so és una ona mecanica i transversal.

c¢) El so és una ona electromagnética i longitudinal.

d) El so és una ona mecanica i longitudinal.

2.2 Si la velocitat de propagacio del so a l'aire és de 340 m-s™', quina és la longitud d’'ona
del so de 30 kHz de frequéncia emés a I'aire? Feu els calculs necessaris i contesteu
encerclant la lletra de la resposta correcta.

[1 punt]
a) 8,82:10° m.
b) 1,13:102 m.
c) 11,3 m.
d) 88,2 m.
soktiz- 202 _ 3 100 g
1 kHz
VeAv > A=v-= 340 _ 1,13-10%m
v  3-10% ’

Adjudiqueu 1 punt si 'aspirant marca 'opcio correcta, (b), deduida dels calculs. Si assenyala una altra opcid,
pero té part dels calculs ben fets, adjudiqueu 0,5 punts.




Exercici 3

3.1 Si considerem una carrega eléctrica en moviment, indiqueu quina de les afirmacions
seguents és vertadera. Contesteu encerclant la lletra de la resposta correcta.
[1 punt]

a) Genera unicament un camp eléctric al seu voltant.

b) Genera unicament un camp magnétic al seu voltant.

c) Genera un camp eléctric i un camp magneétic al seu voltant.

d) No genera cap tipus de camp.

3.2 Tenint en compte que un electroimant és un dispositiu constituit per una bobina i un
nucli de ferro o acer, indiqueu quina de les afirmacions segients és falsa. Contesteu
encerclant la lletra de la resposta correcta.
[1 punt]

a) Funciona com un imant permanent.

b) Funciona com un imant quan el corrent eléctric passa per la bobina.

c¢) Pot funcionar tant amb corrent continu com amb corrent altern.

d) Pot incrementar la seva fortalesa augmentant la intensitat de corrent eléctric que
circuli per la bobina.

Exercici 4

L’estel de la torre de la Mare de Déu de la Sagrada
Familia té una massa de 5,5 tones. Amb I'ajut d’'una grua
va pujar fins als 138 m d’altura en 5 minuts a una
velocitat constant.

Dada: g =9,8 m's?.

Determineu:

a) El treball realitzat per la grua.
[0,8 punts]

W = F -AF
Sobre I'estel actuen dues forces, el pes i la forga que fa la grua, que tenen la
mateixa direccié i sentit contrari. Si I’estel puja a velocitat constant, les dues
forces han de tenir el mateix valor, per tant,

F=P=m-g
3 kg
— .103
1tona 55-107ke
F =5,5-10%9,8 = 5,40-10* N.
La forga que fa la grua i el desplagament tenen la mateixa direccio i sentit, per
tant, W = 5,40-10* - 138 - cos 0° = 7,45-10° J

5,5 tones -

| Si 'aspirant no indica correctament les unitats del resultat final, descompteu 0,2 punts.




b) La poténcia desenvolupada per la grua.

[0,8 punts]
w . 60s
P=— 5 min - — = 300s
At 1 min
p o 145100 2,48 -10* W
- 300 "

| Si I'aspirant no indica correctament les unitats del resultat final, descompteu 0,2 punts.

¢) L’energia consumida si el rendiment de la grua és del 90%.

[0,4 punts]
Egtil Egtil 7,45 - 10°
= —— -100; E = - 100 = —— - 100 = 8,28-10°
1 Etotal total mn 90 J

| Si I'aspirant no indica correctament les unitats del resultat final, descompteu 0,2 punts.

Exercici 5

Un globus aerostatic ascendeix a una velocitat de 10,8 km-h™", quan es troba a 300 m de
la superficie deixa caure un sac de sorra.

Dada: g = 9,8 m's™.

Determineu, sense tenir en compte el fregament de l'aire:

a) El temps que tardara el sac a arribar a terra.
[1 punt]

km 103m 1h
h 1km 3.600s

1

10,8 =3m:-s”

T 108kmh  Considerem to = 0 s el moment de la caiguda.
T Y = Yo + Vor(t - to) + Y2 a(t - to)?

300m 0= 300 + 3-(t - 0) + ¥ (- 9,8)-(t - 0)?

l 49t -3t-300=0

_ —(-3)+/(-3)2-4-4,9-(—300)

t 2-4,9

t1=8,14s Tardara 8,14 s a arribar a terra.
t2—=—-—7,é2—s

| Si I'aspirant no indica correctament les unitats del resultat final, descompteu 0,2 punts.




b) La velocitat amb qué impactara en el terra.
[1 punt]

v=vo+a-(t-to)
v=3+(-9,8)-8,14=-76,8 m-s™

Hi impactara a una velocitat de 76,8 m-s™.

| Si I'aspirant no indica correctament les unitats del resultat final, descompteu 0,2 punts.

Exercici 6

En un experiment conjunt de la
NASA i 'ESA esta previst
desviar un asteroide de la seva
orbita, fent-lo interaccionar amb
un dispositiu anomenat DART
W P (Double Asteroid Redirection
x' ' : Test). En el moment de

Dimorphos limpacte, la velocitat de
I'asteroide Dimorphos és de
0,147 m-s™, i la nau DART es
mou a 6,6 km-s™ en la mateixa
direccié i sentit contrari. Determineu la velocitat del dispositiu DART després de I'impacte
tenint en compte que la velocitat de I'asteroide Dimorphos es redueix en un 1% mantenint
la mateixa direccid i sentit.

[2 punts]

Didymos

Dades:
Massa de la nau DART = 300 kg; Massa de 'asteroide Dimorphos = 4,86-10°kg.

Segons el principi de conservacié de la quantitat de moviment, si sobre un
sistema no hi actua cap forga exterior, es compleix que Ap = 0. Per tant, py=p

Com que és un moviment en una sola direccio, podem ometre els vectors.

MpART * V1*+ Mbimorphos® V2 = MpART * V' 1+ Mpimorphos® V2

6k_m.103m =6,6-10°m-s!
"7 s  1Kkm ’
, 1
Vo, = Vq — m'vl
vl = Mpagt * V1 + Mpimorphos * V2 — Mpimorphos * V2
MpART
v = 300:-(—6,6- 103) + 4,86-10°- 0,147 — 4,86 - 10° - (0,147 — 0,01 :0,147)
5 =

300
v1=1,72:10* m-s™

La velocitat del DART sera 1,72:10* m-s™ en sentit contrari a la inicial.

| Si I'aspirant no indica correctament les unitats del resultat final, descompteu 0,2 punts.




Exercici 7

Tenint en compte 'associacio de resisténcies seglents, i que la diferéncia de potencial
Va— V¢ és 200 V, calculeu:

R,=100 Q

X ] R,=90Q ——

R,=30Q

a) La resisténcia equivalent del sistema.

[0,8 punts]
Les dues resisténcies en paral-lel:
1 _ 1, 1. 1 _ 1 1_ 3+10_ 13
Rz Ry Ry’ Ryz 100 30 300 300
300
Rz = E = 23, 1Q

A continuacid, les dues en série:
R=R2+R3=23,1+90=113,1Q

| Si I'aspirant no indica correctament les unitats del resultat final, descompteu 0,2 punts.

b) La intensitat que circula per cada resisténcia.

[0,8 punts]
A partir de la llei d’Ohm: V = I-R, deduim I'’expressié de la intensitat, | = EV
I = 200 =1,77A
113,17

Determinem la diferéncia de potencial entre A i B,
V=177-231=409V
Podem calcular les intensitats:

— 209 _ — 209 _ =
L =5 =041A I, =55 = 1,36A =177 A

| Si I'aspirant no indica correctament les unitats del resultat final, descompteu 0,2 punts.

c) L'energia despresa per Rz en 15 minuts.
[0,4 punts]

60s
15 min - — = 900s
1 min

L’energia despresa per I’efecte Joule, E = I>*R-At = 1,36% - 30 - 900 = 4,99:10* J

| Si I'aspirant no indica correctament les unitats del resultat final, descompteu 0,2 punts.
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